



家庭、兒童、祖父母及長者禧年慶祝

教宗良十四世講道

聖伯多祿廣場

復活期第七主日，2025年6月1日（主日）

我們剛才所聆聽的福音，呈現了耶穌在最後晚餐中為我們祈禱的情景（參閱：若十七 20）。天主聖言降生成人，祂在世上生活即將結束之際，惦記著我們這些屬於祂的弟兄姊妹們，在聖神的大能中，祂自己成了我們的祝福，成為向天父懇求與讚頌的祈禱。當我們滿懷驚喜與信賴進入耶穌的祈禱時，因著祂的愛，我們參與了關乎整個人類的宏偉計畫。

耶穌基督祈求「眾人合而為一」（若十七 21）。這是我們所能渴望的最美善之事，因為這普世合一所帶來的，是所有受造物之間愛的永恆共融，而這正是天主本身：聖父賜予生命，聖子承受生命，而聖神分享生命。

然而，天主不願我們在這合一當中成為無名無姓、面貌模糊的群眾。祂願我們「合而為一」（若十七 21）。耶穌所祈求的合一，是根植於天主愛的共融，天主以這同樣的愛，愛了我們，這愛為世界帶來了生命與救恩。因此，這「合一」是耶穌帶給我們的第一個恩賜。天主聖子從祂人性的心中向天父祈禱：「我在他們內，祢在我內，使他們完全合而為一，為叫世界知道是祢派遣了我，並且祢愛了他們，如愛了我一樣。」（若十七 23）

讓我們以驚歎的心聆聽這番話。耶穌在告訴我們：天主愛我們，如同祂愛自己一樣。天父對我們的愛，毫不遜於祂愛祂的獨生聖子。換句話說，天主的愛是無限的。天主的愛不會打折，因為祂先愛了我們，從一開始就愛了我們！當基

督對天父說：「祢在創世之前，就愛了我」（若十七 24），祂就為這番話作了見證。確實如此，天主出於祂的慈悲，始終渴望聚集萬民歸向祂。祂藉著基督所賜給我們的生命，使我們合而為一，彼此連結。

在今日慶祝「家庭、兒童、祖父母及長者禧年」的此刻，聆聽這段福音，讓我們心中充滿喜樂。

親愛的朋友們，我們在尚未渴望得到生命之前，便已領受了生命。正如教宗方濟各所言：「我們每個人都是兒女，卻沒有人是自己選擇出生的」（三鐘經，2025年1月1日）。不僅如此，從一出生開始，我們便需要他人的照顧才能生存；若是靠自己，我們必定無法存活。有人照顧我們的身體與心靈，我們才得以活下來。今日我們所有存活的人，都要歸功於一種關係，一種富於仁愛和互相照顧、無償和令人自由的關係。

但這份人性的仁愛，有時卻遭背叛。例如，有人以自由之名，不是為了扶持生命，而是奪走生命；不是為了幫助，而是造成傷害。然而，即使面對這與生命為敵的邪惡，耶穌仍不斷為我們向天父祈禱。祂的祈禱是治癒我們創傷的良藥，向我們訴說寬恕與和好。祂的祈禱使我們身為父母、祖父母、子女彼此之間相愛的經驗，獲得深刻的意義。這正是我們要向世界宣告的：我們存在，是為了如主所願，在家庭中，以及在我們生活、工作、學習的地方「合而為一」。我們雖各不相同，卻結為一體；雖眾多，卻同為一體；在一切境況和人生的每個階段中，總是如此。

親愛的朋友們，若我們以這種方式彼此相愛，植根於基督——「阿耳法」和「敖默加」、「元始」和「終末」（參閱：默廿二 13）；我們在社會與世界中，就會成為每個人的和平記號。讓我們永遠不要忘記：家庭是人類未來的搖籃。

最近的幾十年間，出現了一個令人欣慰也值得深思的記號：有數對夫婦被列入真福、甚至聖品，他們不是個別被宣聖，而是作為婚配的一體被宣聖。我想到聖女小德蘭的雙親——路易與潔莉·馬丁夫婦（**Louis and Zélie Martin**）；也想到真福貝爾特拉梅·瓜特羅基夫婦（**Blessed Luigi and Maria Beltrame Quattrocchi**），他們在上個世紀於羅馬成家生子。我們也不能忘記波蘭的烏爾瑪一家（**the Ulma family**）：父母與子女，在愛與殉道中合而為一。我強調這確實是一個值得深思的記號。教會藉著將他們列為婚姻生活的榜樣，就是要告

訴我們：今日的世界需要婚姻盟約，好能認識並接受天主的愛，婚姻能帶來合一與和好的力量，藉此可以戰勝那些破壞人際關係與撕裂社會的種種勢力。

因此，我懷著感恩與希望的心，願提醒所有夫婦：婚姻並非一種理想，而是男女之間真愛的實際度量：「一個完全的、忠貞的、富有生命力的愛」（參閱：聖保祿六世《人類生命》宗座通諭，9）。這份愛使你們成為一個身體，並使你們在天主的肖像中，傳遞生命的恩賜。

我鼓勵你們，成為孩子正直的榜樣，以你們期望他們的行為方式去行事；以服從來教導自由，常看到孩子內在的良善，並以合宜的方式去培養它。至於你們，親愛的孩子們，要向父母表示感激。每日對他們所賜予的生命和隨之而來的一切說聲「謝謝」，這是履行「孝敬父母」誡命的第一步（參閱：出廿12）。最後，親愛的祖父母與長者們，我請你們以智慧與憐憫看顧你們所愛的人，並以年長者所具的謙遜與耐心陪伴他們。

在家庭中，信仰與生命一樣，代代相傳。它就像家庭餐桌上的食物，也像是我們心中的愛，樂於彼此分享。主耶穌永遠愛我們，並渴望我們得享美善，而家庭正是我們與主耶穌相遇的特選之地。

最後，容我補充一點：天主聖子的祈禱，為我們的旅程帶來希望，也提醒我們終有一日將成為「合一中的一體」（參閱：聖奧斯定，《聖詠釋義》第127篇講道），在唯一的救主內合為一體，被天主永恆的愛所擁抱。不僅僅是我們，那些已先我們而去的祖先、那些已進入主的永恆逾越光明的父母、祖父母、弟兄姊妹、甚至兒女們也是一樣，我們今天在此慶典中也感受到他們與我們同在。

（天主教會台灣地區主教團 恭譯）